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Актуальність. У сучасному суспільстві споживання поряд із грою, навчанням, 
працею та спілкуванням набуло статусу одного з провідних видів діяльності, у межах 
якого формується та проявляється особистість. Глобальні екологічні виклики 
зумовлюють потребу у пошуку економічних, психологічних і педагогічних засобів 
подолання безвідповідального та нераціонального споживання. Водночас 
залишаються недостатньо дослідженими умови становлення особистості як суб’єкта 
споживчої діяльності, не розкрито потенціал вчинкового підходу у формуванні 
культури сталого споживання, а також відсутні ефективні освітні програми, спрямовані 
на виховання у здобувачів вищої освіти відповідних установок. 

Мета дослідження – опис феномену сталого споживання з позицій суб’єктно-
вчинкового підходу та визначення критеріїв вчинку сталого споживання. 

Методика й організація дослідження. Проведено теоретичний аналіз 
феномену споживання з метою виокремлення критеріїв вчинку сталого споживання. 
Розроблено анкету «Стиль споживання», за допомогою якої шляхом онлайн-
опитування виявлено особливості споживчих практик та установок студентів. 

Результати дослідження. Вчинок у контексті споживання може бути 
визначений як «дії, здійснені на основі усвідомленого вибору продуктів за їх якістю, 
вироблених із турботою про безпеку для екології та здоров’я. До вчинку також 
належать дії, спрямовані на обмеження споживання з етичних чи раціональних 
міркувань, а також свідомий вибір екологічно безпечних методів утилізації 
використаних продуктів» [4, с. 123]. У вчинку сталого споживання визначальним є 
соціальний мотив, коли суспільна користь та безпека постають більш значущими 
аргументами, ніж особиста вигода чи зручність. Таким чином, стале споживання як 
вчинок може розглядатися як усвідомлені та відповідальні дії, що передбачають 
певний матеріальний або моральний ризик. Вагомими орієнтирами у визначенні 
вчинку сталого споживання є ознаки, за якими можна відрізнити звичайну дію від 
вчинку [3]. 

Важливою умовою формування сталого споживання є функціонування 
особистості у режимі самодетермінованості, що проявляється у відтермінуванні або 
відмові від купівлі, рефлексивному, а не автоматичному реагуванні на рекламу, 
осмисленні різних варіантів дії та пошуку альтернатив, а також у прийнятті 
відповідальності за наслідки власного вибору [1]. 

До якісних критеріїв вчинку сталого споживання нами віднесено: осмисленість 
(раціональність та рефлексивність споживання, відповідність намірам), моральний 
зміст (ціннісно зумовлений вибір товарів і способів споживання), емоційний відгук 
(небайдуже ставлення до процесу і його наслідків), жертовність (готовність до 
самообмеження та додаткових витрат – фінансових, фізичних, емоційних, 
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інтелектуальних, соціальних), ризикованість (невизначеність результатів, імовірність 
дисбалансу між витратами та ефектом). 

Кількісні виміри сталого споживання охоплюють: генералізованість 
(поширеність на різні етапи циклу споживання та групи товарів), частоту 
(епізодичність чи сталість практик), нормативність (масовість і типізованість у межах 
соціальної групи, вплив соціального тиску, відмінність від домінуючих моделей 
поведінки). 

Ці критерії стали основою створеного опитувальника «Стиль споживання», 
застосованого в емпіричному дослідженні студентської молоді. Отримані дані 
засвідчили, що лише близько 20 % респондентів орієнтовані на сталі споживчі 
практики. Найчисельнішою виявилася група з середнім рівнем готовності до сталого 
споживання (приблизно 45 %), тоді як третина студентів характеризується низьким 
рівнем сформованості відповідних установок та моделей поведінки. 

Висновки. До критеріїв вчинку сталого споживання віднесено як якісні, так і 
кількісні характеристики. Перші відображають усвідомленість, морально-ціннісне 
підґрунтя, емоційну залученість, готовність до самообмеження й прийняття ризику, 
пов’язаного з невизначеністю позитивних наслідків сталого споживання. Другі 
окреслюють рівень поширення практик сталого споживання у різних сферах, їхню 
частоту та відповідність соціальним нормам. Сукупність цих параметрів дозволяє 
цілісно оцінити сформованість готовності особистості до відповідальної споживчої 
поведінки, до здійснення вчинку споживання. Результати емпіричного дослідження 
підтверджують актуальність подальшого пошуку чинників і технологій формування 
психологічної готовності особистості до відповідальної та екологічно орієнтованої 
споживчої поведінки як одного з ключових викликів сучасності. 
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